
VÄINO KORELA,
kandidaat nr 127

Olen 47-aastane. Keskharidu-
se omandasin Tartu 7. keskkoolis.
Töötanud olen omaaegses Nõo
sovhoosis, Tartu näidissovhoosis
ja Vinni näidissovhoostehnikumis.
Enam kui kümme aastat tegelesin
eraettevõtlusega. Peipsi ääres ela-
des olin ka Mustvee linnavolikogu
liige. Hetkel töötan Nõo põhikooli
ja reaalgümnaasiumi majandus-
juhatajana. Abielus, peres kasvab
kolm last.

Kool peab minu meelest ole-
ma tervislik ja sportlik, et luua
maksimaalselt head tingimused
meie valla lastele korraliku hari-
duse omandamiseks. Noored ja
lastega pered on meie tulevik ja
neid tuleb väärtustada.

VILJO SOO,
kandidaat nr 128

Olen 68-aastane ja pean pen-
sionipõlve. 1961. aastal lõpetasin
Eesti Põllumajanduse Akadeemia
agronoomina. Õppimisele järgne-
nud töömeheelu oli põhiliselt seo-
tud põllumajanduse ja maaeluga.

Elu arendamise eest väljas-
pool keskusi, ka eemal vallakesku-
sest, peame ise hea seisma. Inime-
sed ise, kes seal elavad ja koha-
pealset eluolu kõige paremini tun-
nevad, tuleb kaasata nende elu
puudutavate otsuste läbiarutami-
sele. Vaid nii on võimalik külaelu
edendada. Külades tuleb toetada
ja hoogustada seltsiliikumist ning
olemasolevaid külavanemad igati
toetada. Just nende kaudu leiab
kohalik elu ja selle korraldamine
väljundi vallavolikogusse ja valla-
valitsusse.

TÕNU KRUUSE,
kandidaat nr 129

Olen 44-aastane. Tartu Riik-
liku Ülikooli lõpetasin 1984. aastal
geofüüsikuna. Tööle asumise järel
olen füüsika õpetamisele lisaks
tegelenud ka elektroonika ja arvu-
tustehnikaga. Aastaid töötasin
Nõo Reaalgümnaasiumi arvutus-
keskuses, õpetades lapsi arvutite-
ga ringi käima. Täna töötan aktsia-
seltsis Kernel ning olen otseselt
tegev arvutiühenduse viimisega
meie maavaldadesse.

Arvan, et ka Nõo vallas on
võimalik edukalt kasutada täna-
päevaseid arvutustehnika saavu-
tusi. Tegemist ei ole eesmärgiga
omaette, arvuti oskuslik kasutami-
ne on justkui uus kirjaoskus, mis
avab meile uusi võimalusi ja peab
kasutamiseks olema kättesaadav
kõigile soovijatele.

MARGUS TIGANE,
kandidaat nr 130

Olen 41-aastane. Sündinud
olen Nõo valla Laguja külas ja mi-
nu suguvõsa on põline Nõo valla
maadel. Siin on elanud minu esi-
vanemad juba enam kui viis inim-
põlve. Keskhariduse omandasin
Elva keskkoolis, misjärel õppisin
Räpinas aiandust. Õpitud ametile
olen truuks jäänud tänaseni ja het-
kel töötan Ihaste puukoolis.

Inimese elukeskkond ja selle
puhtus on minule kõige tähtsam.
Rohelist maailmavaadet tahan en-
daga ka Nõo valla volikogus kaa-
sas kanda. Kõiki otsuseid, mis val-
las teha tuleb, peab põhjalikult
kaaluma just sellest vaatepunktist
lähtudes. Meie valla elanike ela-
mistingimusi ei tohi hetkekasule
ohvriks tuua.

JAAN POOM,
kandidaat nr 131

Olen 48-aastane. 1980. aastal
lõpetasin Eesti Põllumajanduse
Akadeemia zooinsenerina. Pikka
aega pärast lõpetamist töötasingi
just sellel erialal. Eesti taasiseseis-
vumise järel siirdusin tööle polit-
seisse, kus töötan tänaseni. Hetkel
olen ametis Tartu Politseiprefek-
tuuris vanemkonstaablina. Töö-
piirkonnaks on mul koduvald
Nõo. Kolmel korral olen olnud
valitud Nõo volikogusse, mis on
andnud hea ülevaate valla tege-
mistest ja inimeste vajadustest.
Peres on kaks täiskasvanud last.

Valla ja politsei vaheline tihe
koostöö on see, mis lubab suuren-
dada inimeste turvatunnet ning
pakkuda kaitset ja abi igas olukor-
ras.

GUIDO VEIDENBAUM,
kandidaat nr 132

Olen 31-aastane. Kasvasin üles
Lukel ja koolis käisin Nõos. Tartus
ja Hamburgis end täiendades ja

töötades olen järjest enam haka-
nud väärtustama oma esivane-
mate juuri ja pärandit. Nõnda
otsustasingi tulla tagasi koduval-
da ning hakata taastama oma esi-
isade talu Kääni külas.

Töötan trükikojas Kolm Lõvi
trükiettevalmistaja ning kujunda-
jana. Pean tähtsaks kodukandi
tegevuse elavdamist, noorte hari-
mist ning kohalike kultuuriväär-
tuste säilitamist. Seepärast viin
Laguja vanas koolimajas läbi muu-
sika- ja fotoringi. Noori ei tule tõr-
juda, vaid noortega tuleb tege-le-
da! Vallavolikogus seisan hea selle
eest, et kõigil Nõo valla lastel ja
noortel oleks veelgi enam võima-
lusi arendada end nii vaimselt kui
füüsiliselt ka koolist vabal ajal.

Olen kuuendat aastat abielus
Kristina Veidenbaumiga ja meie
peres kasvab pisitütar Ellen.

Vallavolinik peab tegema oma
tööd pühendunult ning põhjali-
kult. Me ei tohi endale lubada
enam selliseid vigu ja pealiskaud-
sust, nagu seda nägime Kagu-Ees-
ti regionaalprügila planeerimisel.
Peame hoolitsema ka selle eest, et
planeeringute puhul võetaks ar-
vesse avalikkuse huve ning et uni-
kaalsed loodus- ja/või kultuuri-
väärtused ei hävineks.

AUGUST PAKK,
kandidaat nr 133

Olen 50-aastane. Nõo Pääste-
teenistuse loomisest alates olin
enam kui kümme aastat ametis
selle teenistuse juhatajana. Töö
kõrvalt lõpetasin Sisekaitse Aka-
deemias pääste eriala. Hetkel töö-
tan Võrumaa Päästeteenistuses
juhtivinspektorina. Tänu üleskas-
vatatud tütrele olen tänaseks juba
vanaisa.

Olen veendunud, et iga inime-
ne vajab turvalisust. Tingimuste
loomine selleks, et suvalise häda
korral oleks abi olemas ning saa-
daval, ongi meie päästeteenistuste
esmaseks kohustuseks.

ANNELI KORELA,
kandidaat nr 134

Olen 42-aastane. 1986. aastal
lõpetasin Tartu Riikliku Ülikooli
matemaatik-pedagoogina. Tege-
lenud olen eraettevõtlusega,
omandanud majandusalased tead-
mised ning töötanud omavalitsu-
ses majandus- ja arendusspetsia-
listina. Tegutsenud olen ka mitte-
tulundussektoris. Praegu töötan
Nõo Põhikoolis direktori asetäit-
jana õppe- ja kasvatustöö alal.

Kool on see, mis enim määrab
meie laste tulevikku. Korras kooli-
maja ja head ning hoolivad õpeta-
jad on see, mida ei ole kunagi
liiast.
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LEMBIT TORU
kandidaat nr 121

Minu lapsepõlv on möödu-
nud Meeri külas. Keskhariduse
omandasin Nõo keskkoolis, Tartu
ülikooli lõpetasin 1975. aastal.
Seejärel olen töötanud erinevatel
ametikohtadel Tartumaal, eelkõi-
ge sporditöö korraldamisel. Ela-
des Tartus, olen pidevalt külasta-
nud vanematekodu. Alates 2000.
aastast asusin alaliselt elama Mee-
rile. Omades tihedat sidet Nõo
valla ja Meeri külaga, arvan end
olevat kursis kohalike probleemi-
dega. Koostöös koduküla rahvaga
on aktiivselt tegutsemas Meeri
Küla Arendamise Selts, oleme saa-
nud Meeri külla tänavavalgustu-
se, küla läbivale teele musta katte
ning kõige krooniks on muidugi
suvel avatud Meeri Seltsimaja.
Aitäh kõigile kaasalööjatele!

Aastatega kogutud kogemus-
tele tuginedes ja uutele ideedele
vastuvõtlik olles suudan kaasa
aidata Nõo valla arengule. Oma
põhitöö tõttu suhtlen valitsusasu-
tuste, kohalike omavalitsuste ja
firmadega. Kuulun mitmete ühin-
gute juhatusse ja nõukogudesse.

Pean tähtsaks perekonda, ha-
ridust, spordi ja muusikaga tegele-
mist. Hindan kõrgelt heatahtlikku
ja mõistvat suhtumist kaasinimes-
tesse. Olen abielus, perekonnas
täiskasvanud poeg ja tütar.

MAIRE ULST
kandidaat nr 122

KAIDO VOOR
kandidaat nr 123

Olen 33-aastane noor mees,
kes on sündinud, elanud ja tahab
jääda elama oma koduvalda, La-
guja kanti, ja arendada oma maja-
pidamist Sassi külas.

Töötan Tartumaa Päästetee-
nistuse meeskonna vanemana ja
õpin Sisekaitseakadeemia Pääste-
kolledzis.

Minu kodukanti on tasapisi
elama asunud noori peresid. Ta-
han aidata kaasa oma koduküla
infrastruktuuri arengule, eelkõige
leida võimalusi teede korrasta-
miseks ja kvaliteetse interneti-
ühenduse kindlustamiseks. Tasa-
kesi kodus virisemine ei algata
eelnõud, ei anna ega jaga infor-
matsiooni, ei otsusta midagi. Koos
saame leida võimalusi, jagada
kogemusi ja arendada kodukanti.

Eestimaa
Rahvaliit

Nõo vallaelanike heaolu nimel
Seekordsed valimised kohalikesse volikogudesse on pöördepunk-

tiks kohaliku demokraatia arengus. Eelseisvate valimiste tulemusel
kokkuastuval Nõo volikogul tuleb senise kolme aasta asemel neli aastat
tööd teha ning meie valla inimeste elu-olu korraldada.

Kohaliku omavalitsuse tegemised on inimesele kõige lähemal ja
mõjutavad seda muudest riigi tegemistest enim. Sellepärast seame meie-
gi oma taotluste eesmärgiks Nõo valla elanike heaolu. See peab avaldu-
ma kõigis meie otsustes, mida need ka iganes ei puudutaks. Nõo valla
elanike huvid ja heaolu on kõige muuga võrreldes meile esikohal.

Nõo vald on oma rohkem kui viieteistkümne-aastase arengu jooksul
suutnud valla elanike heaks nii mõndagi teha. Siiski on tegemisi, millele
meie meelest senisest enam tähelepanu tuleks pöörata.

Valla teed ja teehooldus
Valla teed ja tänavad on probleem, mis nii jalgsi kui ka autoga

liikudes silma torkab. Teede olukord vajab läbimõeldud ja sihipärase-
mat parandamist. Paraku ei suuda vald ise ainult oma vahenditega siin
hakkama saada. Vaja on riigi toetust ning võimalusel kaasata ka muid
rahastamise võimalusi. Teekatete remont ning talvine ja suvine hooldus
peavad olema võrdselt heal tasemel nii Nõo alevis kui ka väljaspool
seda, sh valla ääraladel.

Omaette teema on nn Tõravere raudtee ülesõit. Selle taastamisele on
kindlasti vastu raudteega tegelevad ametkonnad ja ettevõtted. Valla
huvides on aga ülesõit taaskord kasutuskõlblikuks muuta. Paljude
inimeste teekond tööle või kooli muutuks oluliselt lühemaks. Lõpuks
ometi tuleb korda teha ka Voika tee.

Hetkel on kohalikel teedel ka vähe korralikke teeviite. Meie valla
külalistel on raske orienteeruda, kui nad midagi leida või kuhugi minna
soovivad. Uus viidasüsteem peab olema kogu valda hõlmav, terviklik ja
loogiline, et teelistel oleks siin lihtne liikuda.

Haridus
Meil on väärikana oma koha üleriigilises ulatuses leidnud nii Nõo

Põhikool kui ka Nõo Reaalgümnaasium. Laste huvi-, põhi- ning güm-
naasiumihariduse eest Nõo vallas peame sellele vaatamata jätkuvalt
hoolt kandma. Paljudele siinsetele lastele on probleemiks gümnaasiumi-
hariduse kättesaadavus oma koduvallas. Tuleb kindlasti jõuda selleni, et
lastel oleks võimalus soovi korral oma valla gümnaasiumis õppida. Ühe
arvestatava lahendusena selleks oleks Nõo Põhikool ühe klassikomplek-
tiga kasvatada gümnaasiumiks.

Uude olukorda on sattunud Laguja kooli hoone, kus algkooli tege-
vus lõpetati. Et seal areneks huvitegevus, on vaja Laguja inimestele taga-
da, et neil oleks olemas ja säiliks õigus ja võimalused hoonet kasutada ja
korras hoida. Meil on Meeri külaseltsi maja näol hea eeskuju, milline üks
kohalike elanike kooskäimise koht võib olla. Laguja endisel koolimajal
lihtsalt laguneda lasta oleks lubamatu.

Noored ja vaba aeg
Haridusega kõrvuti on oluline, mida noored vabal ajal teevad ja

mida neile selleks vallal pakkuda on. Meil on olemas oma kultuurimaja
ja valmis saanud kenad ruumid noortekeskusele. Senisest enam peame
leidma noortele mitmekülgset tegevust nii kultuurimajas kui ka uues
keskuses. Mida rohkem sarnaseid võimalusi noortele pakkuda saame,
seda parem. Ainult nii suudame vastu seista nendele pahedele, mis
meid ja järeltulevat põlvkonda tänapäeva ühiskonnas varitsevad.

Lasteaiad
Laste arv vallas on suurenemas ning kunagine lasteaedade tühjene-

mine asendunud kohtade nappusega. Kui Nõo lasteaed on oma või-
malusi ammendamas, siis Tõravere lasteaed saaks veel lapsi vastu võtta.
Vajadusel tuleb tõsiselt kaaluda mõne uue lasteaia rajamist.

Veemajandus
Nõo valla keskuses on joogiveega asjad enam-vähem korras, kuid

keskusest eemal on olukord murettekitav. Tõravere joogivesi ei kannata
kriitikat, vaatamata sellele, et juba pikemat aega on sealsete elanike
veearved kunagistega võrreldes enam kui kaks korda suuremad. Ka
kanalisatsioonisüsteem on problemaatiline - Nõo reoveejaam saadi küll
valmis, kuid jäeti arvestamata võimalusega, et Nõo tulevikus areneb ja
suureneb. Meie veemajandus on ajale jalgu jäänud ning vajab senisest
tõsisemat hoolt ja tähelepanu.

Valdade ühinemisest
Oma tänase võimekuse üle me Nõo vallas kurta ei saa. Samas peame

igal juhul arvestama, et kui üldine suund on valdade liitumisele ja meie
ümber senisega võrreldes oluliselt suuremad vallad tekkima hakkavad,
siis ei tohi Nõo vald ajale jalgu jääda. Vastasel juhul võime ennast ühel
hetkel leida väikese ja nõrgana suuremate ja tugevamate hulgas. Sestap
peame ka erinevate ühinemiste võimalusi meid ümbritsevate valdadega
tõsiselt arutama, et vajadusel omapoolsed seisukohad olemas oleks.
Selleski küsimuses tuleb esikohale seada meie valla inimeste heaolu ja
selle kindlustamine võimalike ühinemiste korral. Tegemist on teemaga,
mida eirata ei tohi ning mis tõsise suhtumise korral vajab vallaelanike
hulgas väga tõsist arutelu.

Laguja prügila
Tänase seisuga Laguja külla prügilat ei tule. Kas see nii ka jääb?

Kindlasti on riigi ja meie elanike huvides, et prügiveo arved suureks ei
läheks. Samas ei saa me lubada sellist käitumist, nagu seni Laguja ja selle
ümbruse elanike suhtes on vald ja riik üles näidanud. Sellise ulatusliku
planeeringu puhul tuleb alati arvestada kohalike huvide ja õigustega,
viia reaalselt läbi põhjalikud keskkonnauuringud ning tagada harul-
daste loodus- ja kultuuriväärtuste säilimine. Ei saa unustada, et Laguja
jääb kahe looduskaitseala vahele, nii et prügilast tulenev reostus võiks
saada ka nende piirkondade probleemiks. Igasuguse planeeringu puhul
tuleb tagada, et selle kehtestamisele eelneks seadustele vastav ja põhja-
lik materjalidega tutvumine ka vallavolikogu enda töötajate seas. Kagu-
Eesti regionaalprügila detailplaneeringu vastuvõtmisel oli selles osas
ilmselgeid puudujääke.
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